



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 107 лет

Издается с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Суббота, 7 декабря, 2024 год

№ 231

(31344)



## Отличились в трудный год



Ключи от автомобиля – Татьяне Матвейчук.



Оператор машинного доения Татьяна Кулешова заняла первое место в номинации.

4 декабря в Барнауле по сложившейся за долгие годы традиции подвели итоги аграрного года и наградили победителей трудовых соревнований. В Алтайском крае в честь работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности приняли губернатор Виктор Томенко, председатель краевого Законодательного Собрания Александр Романенко, депутаты Госдумы и АКЗС, руководители профильных ведомств, аграрных предприятий и муниципальных образований, труженики и ветераны АПК.

### Подтвердили лидерство

Непросто складывался этот год для наших аграриев. Неблагоприятные погодные условия осенью привели даже к введению режима чрезвычайной ситуации. Это случилось во второй раз за последние годы. Но, несмотря на все трудности, сельские труженики собрали около 6 млн тонн зерна и зернобобовых, 2,4 млн тонн масличных культур.

На торжественном собрании в краевом театре драмы названы имена лучших механизаторов,

комбайнеров и животноводов. Они по праву получили краевые и ведомственные награды, ключи от новых автомобилей, денежные премии.

Министр сельского хозяйства Российской Федерации Оксана Лут направила поздравительную телеграмму участникам торжества. «Уверена, что за счет совместных усилий бизнеса и государства агропромышленный комплекс края будет и дальше системно развиваться, не только наращивая производственные показатели, но и



Призовые внедорожники.

формируя условия для повышения качества жизни на сельских территориях. Мы со своей стороны продолжим помогать комплексно развитию малых населенных

пунктов региона, заниматься вопросами обновления инфраструктуры, улучшения жилищных условий граждан, создания новых рабочих мест и возможностей для

профессиональной и творческой реализации в нашей отрасли», – заверила Оксана Лут.

(Окончание на 2 стр.)

### НАЦПРОЕКТЫ

## 28 млрд и 900 км

В 2024 году завершается работа нацпроекта «Безопасные качественные дороги». За пять лет начиная с 2019 года благодаря федеральным деньгам в порядок привели 4,5 тысячи километров алтайских межпоселковых трасс, а также сельских и городских улиц.

Они не для гонок

Итоги реализации нацпроекта подвели на совещании в правительстве края, которое провел губернатор Виктор Томенко. Главный показатель – доля автомобильных дорог, соответствующих нормативным требованиям. За пять лет она увеличилась на 13,7% и достигла в этом году 51,3%. При этом в городских агломерациях этот процент выше – 86,7 (+ 21,37%). А доля автомобильных дорог, соответствующих нормам, входящих в опорную сеть, выросла до 68%.

В этом году Алтайский край выполнил традиционный ежегодный объем работ – в порядок привели около 800 километров федеральных, краевых и муниципальных путей сообщения.

Наряду со строительством и ремонтом дорог большие усилия направляем на их зимнее и летнее содержание, устраиваем освещение, ведем проектирование новых участков и так далее. Направлений деятельности профильных служб очень много. Всего на проведение работ в отрасли в этом году направлено 22,3 миллиарда рублей из



Скоро в регионе создадут карту, где будут отмечены дорожные работы.

краевого бюджета. Дополнительно к этому порядка 3 миллиардов составляют расходы по линии Упрдор «Алтай» – на ремонт и содержание федеральных дорог. Еще свыше 1 миллиарда – собственные средства муниципалитетов», – сказал Виктор Томенко. Губернатор отметил, что благодаря нацпроекту состояние дорожной сети в регионе значительно улучшилось. Тем не менее масштабная сеть дорог Алтайского края – более 53 тысяч километров – диктует новые условия. Так, в следующем году планируется нарастить объемы – до 900 километров в год. В том числе за счет участия в новом нацпроекте «Инфраструктура для жизни».

Еще один важный показатель нацпроекта – обеспечение безопасности дорож-

ного движения. В Алтайском крае число людей, пострадавших в ДТП, почти не сократилось и сегодня остается на достаточно высоком уровне. «Дороги, безусловно, улучшаются, и в связи с этим водители стали чаще нарушать скоростной режим, правила дорожного движения», – подчеркнул заместитель председателя правительства Александр Климин. – За 10 месяцев собственникам автомобилей выписали 2 миллиона 253 тысячи штрафов, что на 70% больше, чем годом ранее. Для снижения количества ДТП считаем необходимым рассмотреть вопрос об ужесточении ответственности за нарушение ПДД».

(Окончание на 2 стр.)

### ГЛАВНОЕ

#### Дан старт

В 2029 году по указу президента Владимира Путина в России торжественно отметят вековой юбилей кинорежиссера и писателя Василия Шукшина.

Глава государства поручил Правительству России образовать оргкомитет по подготовке к юбилейной дате.

Решение Владимира Путина прокомментировал губернатор Алтайского края Виктор Томенко.

«Творчество Василия Макаровича, его фильмы и литературные произведения откликаются в сердцах поклонников по всей стране. И дети, и взрослые с удовольствием погружаются в шукшинские миры, сравнивают себя с его героями, сочувствуют им, находят в их поступках и житейскую мудрость, и юмор. Начинаем подготовку к столетию со дня рождения нашего знаменитого земляка прямо сейчас», – сказал глава региона.

### За научные достижения

Четыре алтайских студента получают гранты президента Российской Федерации.

Ежемесячная субсидия составляет 20 тыс. рублей. Ее выплачивают в течение всего срока обучения. Право на грант нужно ежегодно подтверждать.

Победителями конкурса в 2024 году стали учащиеся Алтайского государственного университета, магистранты Яна Плешкова, Полина Павлова, Дмитрий Козинцев, а также бакалавр Евгений Эндека.

Получатели субсидии обязаны регулярно подтверждать свои заслуги: выступать на профильных научных конференциях, представлять актуальные публикации. Так, Полина Павлова создает базу данных чешуекрылых, которые обитают в Алтайском крае; Яна Плешкова, Дмитрий Козинцев и Евгений Эндека ведут исследования в области географических наук, юриспруденции и математики соответственно.

Константин ГРИШИН

### События на Украине

Об основных событиях 1016-го дня специальной военной операции России.

5 декабря уничтожены 16 украинских беспилотников, из них 14 – над Брянской областью и по одному – над Белгородской и Курской.

Потери украинских военных за сутки на разных направлениях составили до 1725 человек. Потери ВСУ на Курском направлении за сутки более 300 военнослужащих, уничтожены три танка и три боевые машины пехоты.

Российские войска взяли под контроль северный берег Кураховского водохранилища, продвигаясь к его западным окраинам.

Также ВС РФ вошли в оккупированные ВСУ села Сухие Ялы и Константинопольское на Кураховском направлении.

По информации РИА Новости  
Дмитрий СЕРДОВ

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

### ПРОГНОЗ

в крае	сегодня	в Барнауле
	Ветер юго-западный, 2–7 м/с, местами порывы до 12 м/с. Внутренние часы местами изморозь, туман. На дорогах местами гололедица.	
-2° -7°		-3° -5°
день	ночь	Ветер северо-западный, 3–8 м/с, местами порывы до 13 м/с. На дорогах местами сильная гололедица.
-5° -10°	-7° -12°	
день	ночь	Ветер северо-восточный, 2–7 м/с, местами порывы до 12 м/с. На дорогах местами сильная гололедица.
-15° -20°	-20° -25°	

# 128

тысяч сладких новогодних подарков в крае подготвили для младшеклассников

Каждый презент – в праздничной упаковке с заданиями, которые будет интересно выполнять на каникулах. Их вручат школьникам 1–4-х классов, детям участников СВО и военнослужащих, а еще часть отправят подшефному Славянскербскому району ЛНР.

### КАЛЕНДАРЬ «АП»

#### Приобщение к прекрасному

Завтра, 8 декабря, отмечается Международный день художника.

Профессии художника тысячи лет, если учесть наскальную живопись. В Древнем Египте эти мастера пользовались большим уважением. Считалось, что написанные изображения обладают магическим эффектом.

Творчество сохраняет в человеке возможность радоваться миру. Поэтому этот праздник – для всех любителей прекрасного.

Алтайская краевая организация Союза художников России – одна из старейших в Сибири, создана в 1940 году. Из полутора сотен ее мастеров девять заслуженных художников и заслуженных работников культуры России и один народный художник России.

**Уважаемые подписчики!** ПОЧТА РОССИИ

Со 2 по 12 декабря 2024 года во всех почтовых отделениях края будет проходить **ВСЕРОССИЙСКАЯ ДЕКАДА ПОДПИСКИ**

Вы сможете подписаться на газету «Алтайская правда» на 1 полугодие 2025 года по сниженным ценам:

50300 индекс	на 6 месяцев 655 руб. 50 коп. (без официальных документов)
50303 индекс	на 6 месяцев 1316 руб. 70 коп. (с официальными документами)
73652 индекс	на 6 месяцев 427 руб. 50 коп. (для участников и ветеранов ВОВ, инвалидов I и II группы)

АПК

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

# Отличились в трудный год

(Начало на 1 стр.)

С успешным окончанием очередного аграрного сезона тружеников сельского хозяйства поздравил губернатор Алтайского края Виктор Томенко. Он отметил, что каждый сезон в регионе особенный. И в этом году даже при всех «сюрпризах» погоды край достиг исторических результатов. Объем всего урожая, по оперативным данным, составил 8,4 миллиона тонн. Абсолютные рекорды были поставлены и по масличным культурам, и по яровой пшенице, овсу, ячменю.

— Это результат работы тысяч сотрудников хозяйств и предприятий, где год за годом улучшают технологии работы, трудятся самоотверженно, на совесть, применяют проверенные опытом наставников подходы и обучают молодых специалистов, — подчеркнул глава региона. — Одному из награжденных сегодня, Вадиму Гартману, всего 26 лет. При этом за его плечами уже семь лет стажа. В этом сезоне его имя звучит в ряду рекордсменов: он намолотил около 82,5 тысячи ц зерна.

Более 100 победителей краевого трудового соревнования в разных номинациях были определены в регионе в нынешнем году.

Председатель АКЗС Александр Романенко поблагодарил работников АПК за тяжелый самоотверженный труд, вручил награды краевого парламента пяти отличившимся передовикам.

— В Алтайском крае отрасль сельского хозяйства по своей значимости в формировании внутреннего ва-



Александр Романенко награждает Алексея Синева.

лового регионального продукта занимает второе место после промышленности. АПК дает 16% ВРП. Это без учета пищевой и перерабатывающей промышленности и сельхозмашиностроения, — напомнил спикер АКЗС.

## НАРАСТИЛИ ОБЪЕМЫ

Юрий Брютов, председатель совета директоров АО «Алтайская крупа» из Советского района, получил премию для коллектива предприятия за увеличение объемов производства. Показатели внушительные: 11% составила прибавка продукции, 10,9% — затраты на охрану труда одного работника, а рост заработной платы — 21,8%.

— Мы перерабатываем муку и все виды круп, производя

порционные сладкие каши, гарниры, супы. Вся линейка продукции насчитывает около 80 наименований. В этом году отгрузили около 120 тыс. тонн, — уточнил руководитель. — В первую очередь мы работаем для жителей нашего края и регионов Сибири, Центрального, Южного округов и Дальнего Востока. Наши овсяные хлопья пользуются сейчас спросом в Китае. Новые технологии позволяют улучшать качество и наращивать производительность.

Техническое перевооружение определяет сейчас и успехи в животноводстве. Наталья Потапова работает оператором машинного доения в селе Новоильинка Хабарского района.

По итогам работы в этом году она заслужила впервые диплом губернатора Алтай-



Зал приветствует победителей.

ского края и автомобиль марки «Лада-Нива».

— Пятнадцать лет назад мы начали работу в хозяйстве у Алексея Алексеевича Могильного с того, что руками раздаивали коров. Сначала у меня было немного коров, потом набрала два десятка, — вспоминает Наталья. — Позже пришла еще одна доярочка. Очень старались. Сейчас в моей группе 50 животных. Молокопроводы сильно облегчили работу. Больше не таскаем молоко, корма как раньше не раздаем и не чистим кормушки вручную.

8845 кг молока на каждую корову — рекорд Натальи Потаповой в нынешнем году.

Догоняет коллегу Наталья Пушкарская, которая среди молодых операторов машинного доения коров достигла

наивысшего показателя в крае и удостоена премии.

— Мы не соревнуемся, а помогаем друг другу, — улыбается младшая Наталья. — Я работаю пятый год. Мама раньше тоже работала дояркой. В моей группе из 50 коров в среднем надои в сутки от каждой — 28–30 кг молока. Кто-то меньше дает, а кто-то больше. По характеру коровы все разные. Они — как дети. Если есть настроение, то балуются. Влияет на них и музыка, которую я включаю.

В хозяйстве Алексея Могильного сложилась уже добрая традиция — стараться не пропускать ни одно профессиональное соревнование.

— Так, как сейчас, побеждают наши только в первый раз. Но с прошлого года уже пять наших доярок состоят в клубе «семитысячников» (у кого

надои на корову достигли такой величины), — не без гордости уточнил руководитель хозяйства. — Три года назад доили с наших симменталок еще только по 5 тыс. кг молока. Увеличились надои в этом году до 7200 кг за счет интенсивного кормления, селекционной работы. Еще есть куда нам расти. Не побоюсь сказать, что через два года надои на корову в среднем до 8–8,2 тыс. кг.

Коллективами всех хозяйств Хабарского района в этом году было намолочено 108,5 тыс. т зерна, при урожайности зерновых свыше 15 центнеров с га, произведено более 34 тыс. т молока при удое от одной коровы 6172 кг молока.

Евгений ПЛАТУНОВ,  
Андрей НАСПРИШИН (фото)

## НАЦПРОЕКТЫ

### 28 млрд и 900 км

(Начало на 1 стр.)

#### НАНЕСУТ НА КАРТУ

На дорожные работы в 2025 году направят 28 млрд рублей. Эти расходы уже запланированы в краевом бюджете. Еще не менее 5 миллиардов рублей получит Упрдор «Алтай» на ремонт федеральных трасс в регионе.

На заседании также отметили, что регион наращивает объемы работ в рамках программы «Комплексное развитие сельских территорий». В следующем году край получит по ней почти 900 миллионов рублей, тогда как в 2023 году объем финансирования составлял всего 290 млн рублей.

Тем не менее глава региона поручил руководителям дорожных ведомств проработать дополнительные механизмы, чтобы постараться привести в порядок еще больше участков в муниципалитетах, городах и селах. В этом году муниципальные образования направили на ремонт улиц около 2,8 миллиарда рублей краевых субсидий.

«Считаю, что у нас должна быть возможность наглядно продемонстрировать людям нашу работу по дорожному хозяйству. Предлагаю создать интерактивную онлайн-карту, где будут отмечены участки дорог, которые приведены в порядок или находятся в работе. Обратная связь от жителей края по этому вопросу очень важна. Мы, как органы власти, должны постоянно в диалоге с людьми, чтобы четко ориентироваться в их потребностях», — отметил губернатор.

Никита ИВАНОВ,  
Андрей НАСПРИШИН (фото)



## ФАКТ

### Результативная поездка

Алтайские заводы увеличат поставки сельхозтехники в Казахстан.

Об этом сообщил министр промышленности и энергетики региона Вячеслав Химочка на оперативном совещании в Правительстве Алтайского края. Он подвел итоги участия региональных предприятий в XX Форуме межрегионального сотрудничества России и Казахстана.

Четыре алтайские организации представили на форуме свои сельхозмашины. Сотрудники «Сибирь-Техники» вели переговоры с представителями Актобинской области Казахстана. Стороны прорабатывают вопрос о том, чтобы открыть совместное производство.

Компания «РУФ-2» планирует заключить несколько соглашений. Об этом сообщил директор этого предприятия Артур Кильгау. Она будет поставлять многофункциональные прицепы на рынки Казахстана и других стран.

Алексей НИКИФОРОВ

## ЗНАЙ НАШИХ!

# Семейные традиции сыроделия

**В этом году в трудовом соревновании работников АПК в номинации «Трудовая династия» победила семья Куслиных. Все четыре ее представителя, общий стаж которых превышает 103 года, работают на предприятии «Холод» в Заринске.**

### С ДЕТСТВА — НАВСЕГДА

Основатель династии Елена Куслина первый раз побывала на Залесовском масло-сырзаводе еще девочкой. Ее класс водили на экскурсию на предприятие, показывали производство, угощали мороженым.

— Я даже сейчас помню вкус этого лакомства, — признается она. — Оно было таким вкусным, что ребятишки хотели на экскурсии каждый день ходить. У меня примерно так и получилось...

В 1984 году, когда Елене исполнилось 18 лет, она трудоустроилась на завод. За 39 лет освоила обязанности рабочего, сырсола, мастера сырохранилища, мастера-сырadora.

— У меня в трудовой книжке отмечено всего два работодателя: Залесовский масло-сырзавод и Общество с ограниченной ответственностью «Холод» из Заринска, где я сейчас тружусь, — рассказывает женщина. — Мы все еще живем в Залесово, а в город нас каждый день отвозят на автобусе.

При участии Елены Куслиной на предприятии расширялся ассортимент, разрабатывались и вводились в производство новые виды сыра чеддер. Она стояла у истоков производства первых партий полутвердых сыров «Голландский», «Новосибирский», «Российский», «Витязь».

Также она варила первые партии мягкого сыра: проводила экспериментальные выработки, отработывала



Династия Куслиных.



Константин работает на предприятии 7 лет.

**«НА ПРЕДПРИЯТИИ Я ВСТРЕТИЛ СВОЮ СУДЬБУ. МОЯ ЖЕНА ТАТЬЯНА БЫЛА РАЗНОРАБОЧЕЙ В НАШЕЙ СМЕНЕ, ТУТ МЫ И ПОЗНАКОМИЛИСЬ. А В 2022 ГОДУ СЫГРАЛИ СВАДЬБУ. ТАК НАША ДИНАСТИЯ СТАЛА ЧУТЬ БОЛЬШЕ».**

технологии производства, вносила изменения в рецептуру. Первоначальные объемы были небольшими, примерно 5 тонн в месяц, сейчас производство мягких сыров увеличилось более чем в пять раз.

### НАЙТИ СВОЮ СУДЬБУ

Вслед за Еленой на предприятие устроились ее муж и дети. Все они сотрудники сыродоельного цеха. Общий трудовой стаж этой семьи составляет почти 104 года, из

них более 72 лет — это работа в молокоперерабатывающей отрасли.

Первым трудовой пример матери поддержал сын Константин, который пришел на завод семь лет назад. Сейчас он рабочий третьего разряда, трудится в одном цехе с матерью.

— В мои обязанности входит выпуск, формирование и прессование сырного зерна, приготовление солевого рассола, посолка, обсушка и упаковка мягкого сыра, — де-

лится он. — Куда важнее, что на предприятии я встретил свою судьбу. Моя жена Татьяна была разнорабочей в нашей смене, тут мы и познакомились. А в 2022 году сыграли свадьбу. Так наша династия стала чуть больше.

Супруга Константина работает на предприятии с 2011 года. Сейчас она отвечает за выпуск сыра с различными добавками и специями: с аджикой и копченой паприкой, с чесноком, с восточными пряностями, с томатами и оливками.

### Пример для каждого

Последним к семейному делу подключился глава семейства Павел, который до завода много лет работал шофером. А 14 лет назад мужчине решил сменить баранку на молоко и закваски, устроившись в «Холод» сыродоельном. — Захотелось стабильности, да и зарплата в «Холоде» больше, чем на районных предприятиях. Пришел сначала в сырохранилище, а потом в творожный цех. Новую профессию освоил быстро, — вспоминает он.

Последние 10 лет супруги работают в одной смене, успевая держать под контролем как заводские хлопоты, так и домашние.

За образцовое выполнение трудовых обязанностей члены семьи получали награды от предприятия и муниципалитета, а год назад Елена удостоилась медали «За заслуги в труде».

Теперь награду вручают всему семейству — династия победила в трудовом соревновании работников АПК. На торжественной церемонии, приуроченной к краевому Дню работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, Куслиных наградили дипломом губернатора Алтайского края и денежной премией 100 тысяч рублей.

Влад ГЕРАСИМОВ  
(фото автора)

9 декабря — День Героев Отечества

## Уважаемые жители Алтайского края!

**Празднование Дня Героев Отечества — это дань мужеству и отваге российских солдат и офицеров. Дата символизирует неразрывную связь поколений воинов, которые защищают независимость и целостность России.**

Алтайский край подарил Родине сотни героев. Самоотверженно сражаясь на фронтах Великой Отечественной войны, выполняя боевые задачи в Афганистане, Сирии, они прославили себя и малую родину. Сегодня наши земляки проявляют героизм, защищая соотечественников в ходе специальной военной операции.

К сожалению, многие герои свои высокие звания получили посмертно. Мы свято чтим их память — она в мраморе мемориалов, на страницах книг, в музейных экспозициях и в наших сердцах!

Уважаемые Герои Советского Союза, Российской Федерации, кавалеры ордена Славы! Мы склоняем головы перед вашими подвигами и воспитываем на них подрастающее поколение!

Поздравляем всех с праздником! С Днём Героев Отечества!

Губернатор Алтайского края  
В. ТОМЕНКО.  
Председатель Алтайского краевого  
Законодательного Собрания  
А. РОМАНЕНКО.

## НОВОСТИ Улучшить качество жизни

В Алтайском крае увеличат финансирование проекта поддержки местных инициатив с 400 млн до 500 млн рублей.

Дополнительно повысят максимальный размер субсидии на реализацию одного проекта до 1,5 млн рублей, на общеобразовательной или общественной проект — до 1,7 млн рублей. Предусмотрено долевое участие муниципального образования не менее 10% от общей стоимости, участие местных жителей — не менее 5%.

«Эти изменения позволят сохранить высокий процент победителей конкурса, улучшить качество жизни населения», — отмечают в Министерстве финансов Алтайского края.

Срок приема заявок на конкурсный отбор ППМИ-2025 продлен до 16 декабря, уточнили в Правительстве Алтайского края. Муниципальные образования, которые успели направить заявки ранее, смогут корректировать параметры финансирования также до 16 декабря. Для этого следует обратиться в центр инициативного бюджетирования или написать на электронную почту [inib@fin22.ru](mailto:inib@fin22.ru).

Константин ГРИШИН

## Медработники для школ

В Барнаульском базовом медицинском колледже стартовал проект «ШколЗдрав22». В его рамках будут готовить 70 студентов к работе в медицинских кабинетах образовательных учреждений.

Будущие специалисты будут изучать специфику оказания медпомощи детям, заполнять документацию и проводить профилактические осмотры.

## Расширить ассортимент

«ЭнергоСтройДеталь — Бийский котельный завод» подписал соглашение о поставках в Россию панелей управления, систем управления движением и испытательного оборудования с индийскими компаниями.

Сотрудничество позволит расширить линейку продукции высококачественными системами промышленной автоматизации. В ноябре делегация Алтайского края представила инвестиционный и экспортный потенциал региона во время рабочего визита в Индию. Презентация прошла для деловых кругов городов Нью-Дели и Мумбаи.

Интерес у индийской стороны вызвали возможности компаний из нашего региона по поставкам котельного и электротехнического оборудования, кожаных изделий, а также фармацевтической продукции, оборудования и продуктов питания.

Татьяна ПЕРВОВА

## Куратор нужен всем

Алтайский туристический проект впервые победил на престижном федеральном конкурсе «Лучшие практики наставничества».

Церемония награждения прошла во время форума «Производительность труда и наставничество — 2024». Одним из лауреатов признан алтайский туроператор «Охота».

Ранее проект «Турмастер» занял первое место на краевом уровне, третье завоевал уже в масштабах России. Суть проекта состоит в том, что студенты проходят обучение в офисах оператора. Они получают серьезную подготовку, которая позволит им стать востребованными и успешными специалистами в сфере туризма. «Пока проводят конкурс «Лучшие практики наставничества», проект из Алтайского края впервые получил призовое место на федеральном уровне», — подчеркнул Сергей Кореньков, заместитель министра экономического развития Алтайского края, начальник управления инновационного развития и кластерной политики.

В текущем году на краевой этап конкурса «Лучшие практики наставничества» подали заявки десять алтайских организаций. В номинации «Прорывные технологии повышения производительности труда» победителем признана фирма «Сити Бэйкер», в номинации «Профессиональное развитие молодежи» отмечена компания «Нортек», в номинации «Наставничество в индустрии гостеприимства» лидером стало предприятие «Охота», уточнили в Минэкономразвития Алтайского края.

## Отдых полезен

С марта по декабрь 320 алтайских педагогов проходили санаторно-курортное лечение в барнаульском санатории «Обь». Путевки распределяли среди сотрудников детских садов и школ, подведомственных министерству, а также победителей краевых конкурсов «Педагогический дебют», «Воспитатель года Алтай», «Учитель года Алтай», «Мастер года», «Педагог-психолог», «Учитель-дефектолог», «Сердце отдаю детям».

Такие бесплатные путевки предоставляют педагогическим работникам не чаще, чем один раз в пять лет. Рассматривая заявку, учитывают наличие показаний для санаторно-курортного лечения, отсутствие противопоказаний, непрерывный стаж преподавания не менее 10 лет. Последнее условие не относится к победителям краевых конкурсов текущего года, уточнили в Министерстве образования и науки Алтайского края.

Константин НИКОЛАЕВ

ИЗДАНО НА АЛТАЕ

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

## Герои без Золотых Звезд



В книге – 750 страниц.

**Когорта наших земляков, отличившихся в боях Великой Отечественной войны и получивших высокое звание Героев Советского Союза, могла быть значительно больше. Их судьбам посвятил свой новый сборник писатель Алексей Кобелев.**

Книга «Достоин звание Героя» готовилась с прошлого года и вышла из печати в нынешнем.

Поиск по общедоступным сейчас в Интернете архивным данным Минобороны СССР позволил постепенно найти 295 наших земляков, кого представляли к героическому званию, но наградили иначе. Уточнил автор. А еще 14 человек могли стать кавалерами ордена Славы I степени, то есть, как сказали бы раньше, полными кавалерами.

Первоначально Алексей Кобелев нашел сведения только про пятьдесят наших воинов-земляков, не получивших медали «Золотая Звезда». Сначала у неугомонного летописца был замысел сосредоточиться только на этих людях. Но в итоге вышел общий сводный текст биографий – вместе с теми воинами, которые могли к двум своим орденам Славы II и III степени получить и высшую степень солдатского ордена, считавшегося историческим преемником знаменитого «Горняк», Георгиевского креста.

Часть этих воинов так и не дошла до Победы, створив в боях. Когда корректор работала с текстом, она мне потом сказала, что плакала, читая такие биографии. – продолжает Кобелев.

Есть уникальные случаи, подтвержденные наградами документами. Например, уроженца Чарышского района майора Александра Несмиянова трижды представляли к героическому званию. Но наградили иначе: сначала орденом Кутузова III степени, потом орденом Красного Знамени, в третий раз – орденом Александра Невского. Капитана-артиллериста Михаила Руденко также трижды пытались его командиры представить к героическому званию. Но уроженец села Васильюки Ключевского района получил по решению вышестоящего командования ордена Ленина и два ордена Суворова III степени.

Одиннадцать наших земляков представляли к высшему героическому званию за разные подвиги по два раза, – уточняет исследователь. Среди них есть старший сержант Петр Басаргин из села Большая Речка. Его пытались наградить Золотой Звездой в 1945 году сначала за героические сражения в Померании в феврале, а потом – за апрельские жаркие бои в Берлине. В гитлеровской столице он получил третье ранение, но, обливаясь кровью, не отходил от своего противотанкового орудия. Вместо звания Героя и медали «Золотая Звезда» получил ордена Красного Знамени и Отечественной войны I степени. О послевоенной судьбе Петра Николаевича мне ничего неизвестно.

Книга-сборник Алексея Кобелева не вышла бы без поддержки спонсоров – Марии Гредасовой, гендиректора компании «АНПЗ», Вадима Киселева, ветерана спецслужб, руководителя барнаульского народного дружинника.

Евгений ЧЕКИРНА,  
Андрей НАСПРИШИН (фото)

# Закон сохранения добра

**Даже на минутку страшно представить, что благотворительного марафона «Поддержим ребёнка» нет. Не закупаются оперативно жизненно важные для больных ребятишек дорогостоящие препараты, не оплачивается проезд к месту лечения их родителям, нет потрясающего единения меценатов, которым славится наш регион... На наше счастье, традиции марафона продолжают. В этом году он прошел уже в 15-й раз и, как всегда, не обошлось без добрых чудесных историй.**

Помочь –  
ЗНАЧИТ СПАСТИ

С одной из них, по-настоящему рождественской, и начнем. В мае 2024 года в региональное отделение Российского детского фонда (РДФ) обратились врачи детской больницы №7 Барнаула с просьбой помочь приобрести железнодорожные билеты до Москвы семье из немецкого национального района, чей ребенок был направлен в федеральный центр на сложную операцию – у девочки диагностировали новообразование. Ввиду серьезности ситуации и онкологической настороженности мама хотела крестить дочку до отъезда. Об этом попросили настоятеля храма Александра Невского отца Андрея Басова, таинство свершилось в больнице в День Победы, 9 мая. Дату специально не подбирали, так вышло. Операция прошла успешно, маленькая пациентка быстро восстановилась, гистология раковых клеток не выявила.

Таких светлых историй становится больше год от года, марафон тому гарант. О том, как распределялись в этом году его ресурсы, рассказала председатель краевого отделения РДФ Оксана Овчинникова в ходе традиционного интернет-форума на офсайте региона:

Полученные от благотворителей средства позволяют закупать медицинское оборудование, лекарства, оплачивать проезд до федеральных клиникских центров тяжелобольных детей в сопровождении родителей, а при необходимости и медицин-



## СПРАВКА

6 миллионов рублей собрано в регионе в 2024 году в ходе краевого благотворительного марафона «Поддержим ребёнка». Благодарности губернатора Алтайского края за преданность традициям меценатства удостоились театр кукол «Сказка», руководители предприятий и компаний «Первый» (ТС «Мария-Ра»), Виктор Борцов («РостАгро»), Анастасия Белоусова («Авиарейс»), Андрей Сердюков («Тонар-Опт»), Татьяна Долгова (ТТРК «Алтай»), Виктор Мещеряков (Союз промышленников регионального объединения работодателей), Марина Ермилова («ДиаВиктория»).

ского персонала. В этом году за счет благотворительных поступлений приобретены: комплект медоборудования для парафинотерапии в реабилитационный центр «Журавлики», за год оздоровительные курсы сможет пройти около тысячи ребятишек с ОВЗ; препарат «Диспорт» для пациентов с ДЦП, которые проходят лечение в психоневрологическом диспансере; перкуссионные массажеры в

психоневрологический санаторий; смесь для питания пациентов паллиативного отделения детской больницы №7 Барнаула; годовой запас заменителя муки для детей с фенилкетонурией.

## КТО РЕШАЕТ

Одна из программ, получающих уже почти пять лет безоговорочную поддержку, – «Диабет».



Моменты ярких выступлений участников марафона.



Современные инсулиновые помпы Medtronic закупаются и устанавливаются больным ребятишкам. Прибор удобен автоматическим режимом введения инсулина по потребности организма, особенно для маленьких детей, но при этом очень дорог. В этом году на средства, переданные Барнаульским комбинатом железобетонных изделий, удалось приобрести четыре помпы – их передали малышам.

Родители часто спрашивают, кто решает вопросы выбора конкретных детей. Он, конечно, не случайный. Оксана Николаевна рассказала, что решающим было и остается мнение эндокринолога краевого клинического центра охраны материнства и детства. Они точно знают, кому из пациентов срочно нужна установка помпы, причем

определенной модели. Только после этого начинается работа с поставщиком.

Трагедия Курской области не оставила равнодушным ни один регион страны. От своей курской коллеги Натальи Лисоподовой Оксана Овчинникова передала благодарность жителям Алтайского края, внесшим свою лепту в оказание помощи пострадавшим от военных преступлений фашистов на этой территории. Наши земляки поддерживают беженцев в пунктах временного размещения, в эвакуированном коррекционном детском доме, а также многодетные семьи, ребятишек с ОВЗ, беременных.

10 млн рублей – такова общая сумма финансирования проектов, реализуемых рождением РДФ с господдержкой. Среди них – международный фести-

валь сказочного жанра в детском и семейном кино «Хрустальные ключи» (2020, Фонд президентских грантов), «Белый пародок» (2023, губернаторский грант); «Особенные сказки» (2024, губернаторский грант); «Вызов» (инициатива уполномоченного при президенте РФ по правам ребенка Марины Львовой-Беловой).

P.S. В канун Нового года детский фонд проводит онлайн-конкурс новогодних костюмов для детей с тяжелыми заболеваниями, которые в силу состояния здоровья не смогут побывать на елке. Чтобы стать участником, достаточно снять видео ребенка в маскарадном наряде и выслать на адрес организаторов (контакты – на сайте фонда).

Тамара ПОПОВА,  
Андрей НАСПРИШИН (фото)

## В ГОРОДАХ И СЕЛАХ

### НОВОАЛТАЙСК: где парад колясок?

Глава Новоалтайска встретился с мамами, воспитывающими двойняшек, где ему напомнили о ранее популярном параде колясок и близнецов.

«Семьи, воспитывающие двойню, вызывают всегда уважительный интерес: как они справляются сразу с двумя, когда у других нет сладу и с одним», – восхищается героинями репортажа газета «Наш Новоалтайск».

Общение проходило за накрытым столом, поэтому разговор получился непринужденным. В числе проблем, поднятых горожанками на встрече, – медицинское обслуживание детей, разнообразие и качество школьного питания, возможность неформального общения таких семей («а вот помните, в городе когда-то проводился парад колясок и близнецов – какое мощное мероприятие!»), пляж в пределах городской территории для полноценного отдыха и другие. Глава в свою очередь дал соответствующие поручения своим заместителям.

### БИЙСК: вместо старых казарм

«Бийский рабочий» рассказал, что построят рядом с храмом в Заречье.

В поселке Лынокомбинат за Храмом Покрова Пресвятой Богородицы много лет стоят заброшенные здания военной части. «Все непригодно для восстановления, но сносить тоже никто не торопится, – переживают бийчане в телеграм-чате главы Бийска. – Вопрос: есть ли возможность на этой территории для жителей Заречья открыть что-то полезное – парк, бассейн, аттракционы, спортшколу? Территория позволяет, коммуникация есть».

В этом районе очень плохо с инфраструктурой развлечений. Детей в кружки приходится возить через весь город, и к этому добавляются проблемы с транспортом, солидарна с горожанками газета.

Как пояснили редакции в управлении муниципальной администрации города, без проведения торгов, на основании договора аренды земли этот участок будет предоставлен организации «АлтайПрод» для реализации масштабного инвестиционного проекта «Создание центра коллективной переработки сельскохозяйственной продукции «Агросоюз» мощностью производства 15 тыс тонн в год.

Сейчас на этом участке расположены объекты, закрепленные за Министерством обороны РФ, которые до настоящего времени с учета пока не сняты, и право собственности РФ не прекращено.

– После прекращения права собственности на эти объекты и снятия их с кадастрового учета управление муниципальным имуществом инициирует проведение торгов по продаже муниципальных объектов, – рассказали в администрации. – В порядке приватизации с видом использования для производственной зоны.

### АЛЕЙСК: а не спеть ли нам песню?

Две композиции в исполнении алейчан вошли в новый акустический альбом «Сердце Алтая».

«Авторская экспедиция «Сердце Алтая» выпустила долгожданный акустический альбом, который стал настоящим подарком для всех любителей музыки и культуры Алтайского края. Запись велась студией звукозаписи «Лад», ее организаторы несколько месяцев ездили по разным населенным пунктам региона и записывали авторские песни абсолютно бесплатно», – рассказала газета «Маяк труда». Это стало возможным благодаря финансовой поддержке Росмолодежь.Гранты.

Для записи Михаил Малышев выбрал песню «Русские Витязи», которую написал сам в 2005 году. Впервые он исполнил ее в Кубинке в 2008 году, где проходил срочную службу. Именно там он имел возможность наблюдать за полетами «Русских Витязей». Злата Дудник остановилась на композиции «Не стреляй» донецкого барда Сергея Лысенко. Уникальные голоса солистов и оригинальное звучание трогает до глубины души, уточняют журналисты.

### СЛАВГОРОД: учимся считать смолоду

Старшеклассники Славгородской СОШ мечтают снова выиграть в проекте «Я считаю».

На собраниях в каждом классе старшеклассники выдвинули свои идеи, оформили проекты и направили своих делегатов представлять их на заседании рабочей группы. В случае победы на краевом конкурсе задумки получат финансовое наполнение. Максимальный размер гранта, выделяемого из средств краевого бюджета на поддержку одного школьного проекта, составляет 400 тысяч рублей.

В прошлом учебном году проект «Актовый зал нашей мечты», инициированный выпускниками 11-го класса, стал победителем. Мечты стали реальными. Теперь учащиеся с удовольствием организуют и проводят мероприятия в обновленном актовом зале и бережно относятся к тому, что сделано с их помощью.

### ВЕРХ-СУЕТКА: время «Хранителей истории»

Ребята Верх-Суетской школы взяли шефство над памятником героям Великой Отечественной войны. «И вот на Мемориале Славы состоялась торжественная церемония посвящения в «Хранители истории», – описывает памятное событие газета «Сельский труженик».

Волнение и гордость испытали участники церемонии, потому что значки и памятные подарки получили из рук солдат СВО, защитников нашей Родины – Александра Феллера и Дениса Воропаева.

### СОВЕТСКОЕ: газ заменил уголь

В селе Красный Яр заработала новая модульная газовая котельная.

Энергообъект на голубом топливе заменил старую угольную котельную и будет отапливать детский сад, библиотеку и почту.

Здесь установлены два котла, а также предусмотрен дизельный генератор на случай отключения электроэнергии. Весь цикл проходит в автоматическом режиме, человеческий фактор сведен к минимуму.

«В первую очередь это экология. Мы уходим от угля – неэффективного и неэкологичного топлива. И другой аспект – качество теплоснабжения. Котельная полностью автоматизирована, она работает без присутствия оперативного персонала», – цитирует начальника МУП «Тепловик» Андрея Черепанова газета «Районные вести».

### ПЕТРОПАВЛОВСКОЕ: телячьи нежности

За лето в товариществе «Волна» АКХ «Ануйское» отстроила новый скотный двор примерно на 200 голов. Сейчас в нем содержатся нетели, телята и сухостойные коровы.

«Преимущества нового телятника в том, что загонны в нем забетонированы и обнесены деревянным забором, который защищает животных от ветра. В темное время суток дворы освещают фонари», – сообщает районные новости газета «Ударник».

Подготовил  
Олег АНТОНОВ

РЕКЛАМА «АП», ул. Королёвко, 105, 5 этаж, 501 каб. тел. 63-34-78.

✓ Студенческий билет студента АлтПТУ Красникова Михаила Андреевича № 220060044 считать недействительным.

**Уведомление**  
о проведении общего собрания участников долевой собственности на земельный участок с кадастровым номером 22:08:011102:79

В соответствии со ст. 14.1 ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» администрации Усть-Волчихинского сельсовета Волчихинского района Алтайского края по инициативе арендатора земельного участка индивидуального предпринимателя Дурейкина Дениса Анатольевича извещает собственников долей земельного участка категория земель сельскохозяйственного назначения с кадастровым номером 22:08:011102:79 (расположенного; установлено относительно ориентира, расположенного за пределами участка, ориентир – с. Усть-Волчиха Усть-Волчихинского сельсовета, участок находится примерно в 12,3 км от ориентира по направлению на северо-запад) о проведении общего собрания участников долевой собственности.

Дата проведения общего собрания: 4.02.2025.  
Время проведения общего собрания: начало регистрации участников общей долевой собственности или их представителей: 9:00; окончание регистрации участников общей долевой собственности или их представителей: 9:30; начало собрания: 9:50.  
Адрес проведения общего собрания: Алтайский край, Волчихинский район, село Усть-Волчиха, ул. Советская, д. 1.

Повестка общего собрания:  
1. Избрание председателя, секретаря собрания.  
2. Прекращение действия (расторжение) с 7 февраля 2025 года договора аренды земельного участка от 7 декабря 2021 года по инициативе арендатора.  
3. Избрание лица, уполномоченного от имени участников долевой собственности без доверенности действовать при совершении юридически значимых действий, необходимых для прекращения действия (расторжения) договора аренды земельного участка от 7 декабря 2021 года и возврата земельного участка арендодателю, в том числе заключать (подписывать) с арендатором соглашение о расторжении договора аренды земельного участка, подписывать акт приема-передачи земельного участка, подавать в орган, осуществляющий государственную регистрацию прав, заявление о прекращении обременения в виде аренды земельного участка.  
4. Заключение с главой крестьянского (фермерского) хозяйства Пощелюжным Сергеем Витальевичем договора аренды земельного участка с кадастровым номером 22:08:011102:79.

5. Избрание лица, уполномоченного от имени участников долевой собственности без доверенности заключить договор аренды земельного участка категории земель сельскохозяйственного назначения с кадастровым номером 22:08:011102:79, акт приема-передачи земельного участка, подать в орган, осуществляющий государственную регистрацию прав, заявление о регистрации обременения в виде аренды земельного участка.  
К участию в голосовании по вопросам повестки дня общего собрания допускаются только лица, предоставляющие документы, удостоверяющие личность, документы, удостоверяющие право на долю, а также документы, удостоверяющие полномочия доверенного лица.  
Адрес места ознакомления с документами по вопросам, вынесенным на обсуждение общего собрания, и сроки такого ознакомления: со дня опубликования сообщения о проведении общего собрания и до дня проведения общего собрания, в рабочие дни с 9:00 до 16:00, перерыв на обед с 13:00 до 14:00 по адресу: Алтайский край, Волчихинский район, село Усть-Волчиха, ул. Советская, д. 1.

КРАТКО

СПОРТ

Городской  
хронограф

12 декабря в Барнауле откроют выставку «Мир русских календарей».

В экспозицию войдут уникальные светские и церковные месяцесловы XIX столетия; календари, изданные в СССР с 1917 по 1991 год; хронографы, посвященные знаменательным и памятным датам Российской Федерации, Алтайского края, Барнаула.

Открытие выставки – в 15.00 в музее редкой книги Центральной городской библиотеки им. Ядринцева на ул. Профинтерна, 35.

Приглашают  
на тренировку

В Барнауле стартовал проект «Зимний дворовый инструктор».

Горожане смогут бесплатно заниматься хоккеем, лыжами, футболом на снегу под руководством тренеров. Барнаульцев ждут конкурсы, соревнования, эстафеты. Возраст и физическая подготовка не имеют значения.

Площадки проекта «Зимний дворовый инструктор» открыли во всех районах Барнаула. Получить дополнительную информацию об их работе и узнать конкретные адреса можно на сайте городской администрации.

Полезный  
конкурс

Алтайские семьи приглашают прислать видеоролики на конкурс «Марафон семейного чтения».

В нем смогут участвовать команды в любом составе, включая бабушек и дедушек с внуками. Им предлагают записать видеорецензию на современную или классическую книгу.

Это будет репортаж, интервью либо клип не более трех минут. На сайте марафона размещены полезные уроки от режиссеров и блогеров. Они помогут записать рассказ, безупречный с технической точки зрения. Заявки принимают до 2 февраля 2025 года на сайте <https://bookunion.ru/chitaisdetmi>. Имена победителей назовут 30 марта. Летом их пригласят в Москву на книжный фестиваль «Красная площадь», уточнили в Министерстве культуры Алтайского края.

Пора дождаться  
коньки

7 декабря в Барнауле открывают каток в парке «Центральный».

Горожане смогут выйти на лед уже в 10.00. Рабочие подготовили 4000 квадратных метров гладкой и матовой поверхности. В парке работает теплый пункт проката коньков. Кроме того, здесь можно подкрепиться в буфете.

7 декабря в парке «Арлекино» также стартует зимний сезон. В 16.00 для гостей организуют игры, конкурсы, выступят аниматоры. В этот же день в 17.00 тренеры дадут бесплатный мастер-класс для начинающих.

Щелкунчик  
зовёт учиться

В декабре вместо школьных звонков прозвучат мелодии знаменитого русского композитора Петра Чайковского.

По мнению представителей Министерства просвещения России, музыка отечественного классика позволит создать предновогоднее настроение.

Федеральный проект «Музыка вместо звонков» направлен на воспитание гармонично развитой личности, приобщение детей к классической культуре. Он призван расширить знания молодежи об истории и традициях российского народа, дать краткую ретроспективу шедевров отечественной музыки.

С января по май 2025 года мелодии школьных звонков посвящают важным датам российской истории и темам занятий «Разговоры о важном», уточнили в Министерстве образования и науки Алтайского края.

Константин ГРИШИН

## Сезон открыла легендарная Вяльбе

30 ноября в горнолыжном комплексе «Берлога» на станции Тягул Заринского района состоялись краевые соревнования по лыжным гонкам, которые открыли зимний сезон.

Среди вековых сосен петляет лыжня. Верхушки хвойника будто царапают небо, а солнце последнего дня ноября так светит, что таежный снег буквально слепит глаза. А в самом центре «Берлоги» – многоголосие и калейдоскоп яркой экипировки и лыж. Спортсмены практически со всего Алтайского края, Новосибирской области и Республики Алтай приехали на этот праздник спорта, всего более 200 лыжников, среди которых были и профессионалы, и любители.

Перед выстрелом пушки – команды к старту – со сцены к спортсменам обратились организаторы и почетные гости соревнований.

Президент Федерации лыжных гонок России заслуженный мастер спорта СССР и РФ Елена Вяльбе – персона такого уровня на тягулской земле впервые. И она, как пример для подражания, воодушевила лыжников не только больше времени уделять спорту, но и прикладывать максимальное количество сил, чтобы пьедестал почта стал привычным местом.

Вяльбе в ходе пресс-подхода призналась, что сибирская тайга Заринского района ей очень нравится: – Я влюбилась в эту красоту! Если получится, то на закрытие сезона постараюсь привезти сюда профессиональных спортсменов, чтобы замотивировать к спорту начинающих лыжников.



Гонка была напряженной.

А еще она отметила высокий уровень подготовки трассы, в том числе и сложность лыжни со спусками и подъемами.

Гонки с раздельным стартом и масс-старт свободным стилем бежали лыжники в 16 возрастных катего-

риях. Дистанции тоже варьировались – от 3 до 10 километров. Финишировавшие участники и зрители имели возможность насладиться настоящей огневой кашей, которая варилась тут же на открытом огне, и взять автограф у легендарной лыжницы XX века.



Елена Вяльбе с юной лыжницей.

По итогам соревнований победителям были вручены кубки и ценные подарки, а каждый участник увез с собой памятную медаль об этом тягулском празднике спорта.

Несения ЛИТВИНОВА

ПОГОДА

## Метельный декабрь

По данным группы долгосрочных прогнозов Новосибирского гидрометцентра, в декабре средняя месячная температура воздуха в Алтайском крае ожидается -10...-15, что выше нормы на 1-1,5 °С.

Разброс декабрьских экстремальных температур в крае составляет 71 градус: от +15,7 (Солонешное, 1955 г.) до -55,1 °С (Волчиха, 1938 г.).

Месячно количество осадков предполагается около нормы, по юго-востоку края меньше нормы (14–84 мм).

Снег различной интенсивности ожидается в отдельные дни первой декады и в большинстве дней второй и третьей декад.

В конце месяца средняя глубина промерзания грунта – 79 см, высота снежного покрова – 19 см. На декабрь обычно приходится два дня с туманом, 10 дней с метелью, 12 – с изморозью, один день с гололедными явлениями.

В первой, второй декадах ожидаются колебания температуры воздуха ночью



Фото А. НАСПРИШИНА.

от -5...-10 до -18...-23. Днем от -1...-6 до -13...-18 °С.

В середине третьей декады – понижение температуры воздуха ночью до -27...-32, днем до -21...-26, в последней пятнадцатидневке месяца – повышение температуры воздуха.

За 50-летний период самый теплый декабрь (-6,5 °С) был отмечен в 2013 году. Самый холодный (-25,8 °С) – в 1966-м. Наибольшее количество осадков (54 мм) выпало в 2004 году. Дефицит осадков наблюдался в 1974-м, когда выпало всего 4,5 мм.

ПРО НОЯБРЬ

В Алтайском крае последний месяц осени получился теплым, со средней температурой воздуха -2...-6, что на 2 °С, в предгорьях на 2,7 °С выше нормы.

Сумма выпавших осадков варьируется от 16 (Благовещенка) до 110 мм (Змеиногорск).

В Барнауле средняя температура воздуха составила -4,3 °С, что на 1,9 °С выше нормы.

Людмила СЫРЫХ,  
начальник отдела Алтайского ЦГМС.

КРИМИНАЛ

## Порыбачили...

В Краснояковском районе перед судом предстанут двое местных жителей. Они обвиняются в незаконном вылове «краснокнижной» рыбы – тайменя.

В сентябре двое мужчин ночью с острогами сплавились по реке Чарыш в окрестностях села Маралиха. На этом участке водоема запрещен вылов рыбы независимо от периода нереста и времени года.

Когда любители ночной рыбалки сошли на берег, их встретили правоохранители. Оказалось, что мужчины незаконно добыли четыре особи тайменя – рыбы, которая занесена в Красную книгу России, а также 12 щук, 4 налима и 13 харюсов. Полицейские изъяли улов, лодку с веслами, остроги и рыболовные костюмы.

Ущерб водным биологическим ресурсам РФ превысил 177 тысяч рублей. Свою вину «черные рыболовы» признали и полностью раскаялись в содеянном. Ущерб возмещен в полном объеме.

Не ради  
благородства

Трое барнаульцев стали фигурантами уголовного дела, после того как решили лично разобраться с наркокурьерами.

Началось все с того, что 28-летний житель краевого центра узнал о том, что некий парень занимается распространением наркотических веществ. Мужчина уговорил двоих своих знакомых напасть на наркоку-

рьера, те согласились. Затем начали действовать. Организовали встречу с молодым человеком. Для того чтобы он не видел их лиц, надели маски, а когда парень подъехал к назначенному месту, его ждала отнюдь не мирная беседа. Молодого человека насильно пересаждали на заднее сиденье его же автомобиля. Один из нападавших сел за руль и отъехал на безлюдный участок местности. Затем похищенного побили так, что сломали нос. Требовали у него денег. Испугавшись за свою жизнь и здоровье, парень перевел на указанный ему счет более 79 тысяч рублей.

Но затем вся эта история стала известна правоохранителям. Вменяется им похищение человека, совершенное группой, с применением насилия, а также угон и грабеж, сообщила «АП» старший помощник руководителя регионального управления Следственного комитета РФ Людмила Рязанцева. Каким будет наказание для лихой тройцы, решит суд.

«Дорогая»  
гостя

В Рубцовске полицейские задержали женщину, укравшую из квартиры пенсионерки 500 тысяч рублей.

86-летняя местная жительница рассказала полицейским, что ждала сестру, поэтому входная дверь в квартиру была открыта. Но вместо родственницы к ней внезапно вошла неизвестная женщина неславянской внешности. Оказавшись в жилище, она попросила принести ей попить.

Наказание  
ужесточили

На девять лет колонии строгого режима осужден 33-летний барнаулец, задушивший свою знакомую. Ранее суд признан его виновным в причинении смерти по неосторожности, назначив 1 год 3 месяца ограничения свободы. В апелляции приговор ужесточили, сообщила «АП» помощник прокурора Алтайского края Мария Антошкина.

Обстоятельства дела таковы. Утром 10 сентября 2023 года мужчина привел девушку в свой дом в Барнауле, где и задушил. Тело погибшей вывез из дома и спрятал на улице. Затем пытался доказать, что лишил гостью жизни нечаянно. Но все же ему придется ответить за умышленное убийство.

Подготовила  
Тамара ЛОГИНОВА

НОВОСТИ

## Будет жарко

Стала известна развлекательная программа предстоящей «Алтайской зимовки».

Большой фестиваль «Алтайская зимовка» приурочен к прилету лебедей на незамерзающие озера в регионе, традиционно проходит на открытых площадках в нескольких районах края.

В этом году главное зимнее мероприятие проведут совместно с марафоном «Земля спорта» 14 декабря в Белокурихе.

В полдень начнет работу Алтайская резиденция Деда Мороза. Параллельно откроют каток, фотозоны, игровые точки, сувенирные лавки. Желаящие смогут продегустировать выпечку в рамках фестиваля «Алтайского кренделя».

Официальное открытие «Алтайской зимовки» запланировано на 14.00.



Фото А. НАСПРИШИНА.

Затем на центральном стадионе с эксклюзивным шоу выступят новосибирские барабанщики из Big Drumma Show. Гостей порадуют в яркое и динамичное пространство.

Всех желающих ждут мастер-классы по катанию на льду.

С 15.10 состоится награждение победителей фестиваля «Алтайского

кренделя» и конкурса елочных игрушек.

Главная часть программы начнется в 18 часов. На сцене выступит известная российская группа Filatov&Karas. Затем между гостями разыграют призы.

С 19 до 20 часов ярко закроют день диджей-сет Юлии Петровой и Infinity Project, огненное шоу от студии Show Time.

## Ищут зимнюю красавицу

Рубцовск активно готовится к новому году. В настоящее время администрация занимается поиском подходящей елки.

Пока что поступило четыре заявки. Власти поста-

вили два условия: зимняя красавица должна быть натуральной и высотой не менее 12 метров.

Новогоднюю ель, светодиодные и аэрофигуры, горки установят до 25 декабря. Открытие главной город-

ской елки запланировано на 28 декабря.

На январских каникулах учреждения культуры и спорта готовят для детей и взрослых развлекательные мероприятия.

Дмитрий СЕРДОВ

## Развиваем туризм

В Алтайском крае назвали получателей грантов губернатора в сфере туризма. Четыре алтайских турпроекта получили финансовую поддержку. Они победили в конкурсном отборе, проведенном Управлением Алтайского края по развитию туризма и курортной деятельности. Общую сумму помощи оценивают в 7,2 млн рублей.

В числе лидеров – общественный фонд по развитию археологического комплекса «Денисова пещера» в Солонешенском районе.

«В прошлом году организован более удобный подход к пещере. Теперь предстоит создать там туристическую инфраструктуру для комфортных путешествий», – сообщил губернатор Алтайского края Виктор Томенко.

Еще одним получателем гранта стал алтайский туристический оператор «Охота». Его сотрудники планируют организовать экскурсии по региону



Фото А. НАСПРИШИНА.

для людей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Центр дополнительного образования детей «Память» Пост № 1 Барнаула проведет в 2025 году фестиваль на бурной воде «Кумир-2025», фестиваль «Песчаная-2025», а также слет инструкторов-проводников «Золотой гид Алтая – 2025».

Музей истории развития горного производства им.

Акинфия Демидова в Змеиногорском районе планирует создать маршрут по историческим местам жизни и деятельности инженера Петра Фролова. Этот проект также отмечен в числе лучших.

Всего на конкурс поступило десять заявок от алтайских предпринимателей и юридических лиц, уточнили в Правительстве Алтайского края.

Константин НИКОЛАЕВ

Алтайская  
ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР  
Шеф-редактор: О.Г. КУЧИНСКИЙ  
Редакционная коллегия:  
О.Ф. ИВАНОВА, О.В. АНТОНОВ,  
Е.Д. НАЛИМОВ, Т.А. ПОПОВА,  
Е.А. ШУМИЛОВ, К.Е. ШИРЯЕВА,  
Л.Г. КАРПОВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,  
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Корolenko, 105.  
Сайт: [www.ap22.ru](http://www.ap22.ru). E-mail: [mail@ap22.ru](mailto:mail@ap22.ru)  
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;  
63-34-78 – отдел рекламы (reklama22@ap22.ru);  
63-37-17 – отдел подписки и распространения газеты;  
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:  
Алтайское отделение  
№ 864410АО Сбербанка  
р/с 40602810502000000013,  
к/с 301011810200000000604,  
БИК 040173604, ИНН 2225003653,  
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг,  
пятницу, субботу.  
Общий тираж – 19 186 экз.  
Индекс: П0300 (73652 – льготный),  
Тираж – 18 822 экз.  
Индекс: П0303 (официальными документами).  
Тираж – 364 экз. Заказ № 9342. Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

БИЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187  
ЗАРИНСК – К.В. Литвинова – 8-923-167-7068  
НАМБЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433  
РУБЦОВСК – Л.В. Маковецкая – 8-923-651-7691  
СЛАВГОРОД – С.В. Демидова – 8-923-654-3885